

СТАТЬИ

ЛЕНИНСКАЯ «ИСКРА» — ВДОХНОВИТЕЛЬ И ОРГАНИЗАТОР МАССОВЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕМОНСТРАЦИЙ 1901 — 1903 гг. В РОССИИ

(К 50-летию выхода первого номера газеты «Искра»)

П. Гусятников

В истории революционного движения, в борьбе за создание марксистской партии в России ленинская газета «Искра» сыграла огромную роль. «Искра» заложила фундамент пролетарской партии нового типа, партии Ленина — Сталина. Товарищ Сталин указывает, что «большевики готовили такую партию уже со времен старой «Искры»¹.

В. И. Ленин, основатель и вождь большевистской партии, был инициатором, вдохновителем и неуклонным руководителем «Искры». Он определял политическое и идейное направление газеты, руководил всей её деятельностью; всё лучшее, всё самое значительное и ценное, что появилось на страницах «Искры», принадлежит перу Ленина.

Верным помощником ленинской «Искры» явилась созданная товарищем Сталиным в Закавказье боевая газета грузинских революционных социал-демократов «Брдзола» («Борьба»), которая подхватывала, развивала и широко распространяла великие идеи и политические начинания «Искры».

Ленинская «Искра» и сталинская «Брдзола» высоко подняли знамя борьбы за революционный марксизм и его дальнейшее творческое развитие, знамя борьбы против международного оппортунизма, за создание пролетарской партии нового типа. «Искра» и «Брдзола» провели огромную работу по организации и политическому воспитанию пролетариата России. Они давали ясный ответ на все вопросы, связанные с рабочим движением, вели последовательную идейную борьбу с «экономизмом», разъясняли рабочему классу его политические задачи и его авангардную роль в назревавшей в России демократической революции, озаряли светом научного социализма каждое явление, с которым сталкивался рабочий в процессе своей борьбы против самодержавия и капитализма.

Ленинская «Искра» была создана и действовала в тот исторический период, когда Россия в силу ряда глубочайших причин экономического и политического характера оказалась узловым пунктом главных противоречий империализма. К началу XX столетия в нашу страну переместился центр мирового революционного движения. «Россия, — указывал товарищ Сталин, — была беременна революцией более, чем какая-либо другая страна, и только она была в состоянии ввиду этого разрешить эти противоречия революционным путём»². К началу XX столетия экономический и политический гнёт, испытываемый народными массами России, значительно возрос в связи с разразившимся в стране тяжёлым экономическим кризисом. Капиталисты стремились переложить всю тяжесть кри-

¹ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 135—136.

² И. В. Сталин. Соч. Т. 6, стр. 74.

зиса на плечи рабочего класса, что привело к небывалому обострению классово-борьбы в стране.

С каждым годом ширился размах стачечной борьбы рабочего класса. Забастовки на фабриках и заводах, охватившие основные промышленные центры страны, массовые уличные демонстрации и многолюдные митинги рабочих принимали боевой политический характер. «От экономических стачек, — указывает товарищ Сталин, — рабочие стали переходить к политическим стачкам. Наконец, рабочие переходят к демонстрациям, выставляют политические требования о демократических свободах, выставляют лозунг: «Долой царское самодержавие»³.

Подъём рабочего движения оказал влияние на крестьянство, которое стало подниматься на борьбу против помещиков, за землю и свободу. «Революционные выступления рабочих и крестьян показывали, что в России назревает и близится революция»⁴.

Перед Лениным и Сталиным, перед революционными социал-демократами в этот период стояла задача возгласить нарастающий подъём революционного движения, готовить рабочий класс к роли вождя в предстоящей буржуазно-демократической революции. Для этого прежде всего необходимо было создать крепкую, боевую, революционную партию рабочего класса, которая смело и уверенно повела бы рабочих и крестьян на штурм царизма, на ликвидацию власти помещиков и капиталистов.

В статье «С чего начать?» Ленин дал гениальный набросок плана построения марксистской партии, развитый позднее в его гениальном произведении «Что делать?». Ленин считал, что строительство партии надо начинать с создания общерусской нелегальной политической газеты. «По нашему мнению, — писал Ленин, — исходным пунктом деятельности, первым практическим шагом к созданию желаемой организации (т. е. партии. — П. Г.), наконец, основную нить, держась которой мы могли бы неуклонно развивать, углублять и расширять эту организацию, — должна быть постановка общерусской политической газеты»⁵.

Такой газетой и явилась ленинская «Искра», первый номер которой вышел 24 (11) декабря 1900 года.

«Искра» помогла нашей партии воспитать и организовать первые ударные отряды политической армии борцов против самодержавия, она способствовала пробуждению и оформлению классового самосознания пролетариата России. «Искра» явилась вдохновителем и организатором массовых политических демонстраций, сыгравших огромную роль в мобилизации народных масс на борьбу с царским правительством.

Ленин и Сталин видели в политических демонстрациях важнейшую форму классового воспитания широких слоёв рабочего класса. В своей программной работе «Российская социал-демократическая партия и её ближайшие задачи» товарищ Сталин глубоко вскрыл важность и значение политических демонстраций. Он указывал, что уличные демонстрации быстро вовлекают в движение большую массу населения городов, знакомят массы с политическими лозунгами революционной социал-демократии, расширяют круг борцов против царизма. «Достаточно человеку выйти во время демонстрации на улицу, чтобы увидеть мужественных борцов, понять, ради чего они борются, услышать свободную речь, зовущую всех на борьбу, боевую песнь, изобличающую существующий строй, вскрывающую наши общественные язвы»⁶.

Демонстрации являлись действенной формой соединения социализма с рабочим движением, втягивая в него широкие слои рабочего класса. В демонстрациях наиболее ярко проявлялся политический про-

³ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 27.

⁴ Там же, стр. 28.

⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 8. 4-е изд.

⁶ И. В. Сталин. Соч. Т. 1, стр. 26.

тест против самодержавного правительства, против его реакционной, антинародной политики.

Первой массовой уличной демонстрацией рабочих в России была майская демонстрация харьковских рабочих в 1900 году. Несколько тысяч рабочих Харькова с красными флагами, с пением революционных песен устроили шествие и митинг на улицах города. А когда на демонстрантов напали войска и полиция, то рабочие оказали упорное сопротивление.

Пролетарский праздник — 1 Мая — в 1900 г. отмечали рабочие Тифлиса, Киева, Екатеринослава и других пролетарских центров страны. В Тифлисе на маёвку за городом, в районе Солёного озера, собралось около 500 рабочих. На маёвке с пламенной речью выступил И. В. Сталин, призвав рабочих к борьбе против самодержавия и капитализма.

В. И. Ленин в предисловии к брошюре «Майские дни в Харькове» дал высокую оценку харьковской первомайской демонстрации 1900 года. Отмечая важное значение её в политической жизни страны, Ленин указывал, что ряд обстоятельств придал харьковской маёвке характер выдающегося события: «Массовое участие рабочих в забастовке, громадные тысячные собрания на улицах, развертывающие красные знамена, провозглашающие требования, указанные в прокламациях, революционный характер этих требований: 8-ми часовый рабочий день и политическая свобода»⁷. Далее Ленин подчеркнул, что харьковская маёвка решительно опровергла враждебную пролетариату сказку «экономистов» о том, будто русские рабочие не доросли до политической борьбы, будто их дело — экономическая борьба.

В. И. Ленин указал на необходимость добиваться того, чтобы **впредь** первомайские празднества были «как можно внушительнее не только числом своих участников, но и их организованностью, их сознательностью, их решимостью начать бесповоротную борьбу за политическое освобождение русского народа, а тем самым и за свободное поприще классового развития пролетариата и открытой борьбы его за социализм»⁸.

На рубеже XIX—XX вв. стачечное движение, с каждым годом захватывавшее основные промышленные центры страны, начало принимать политическую окраску; в первомайских прокламациях уже звучали политические требования рабочих.

«Рабочее движение, — указывает И. В. Сталин, характеризуя этот период, — превращалось в серьезную силу политической жизни страны. Самой жизнью подтверждались взгляды марксистов, которые они защищали в борьбе с народниками, насчет передовой роли рабочего класса в революционном движении»⁹.

Ленинская «Искра» первой подняла знамя общедемократической борьбы, она воспитывала рабочий класс России как вождя надвигающейся демократической революции. Это понимали передовые рабочие, которые в своих письмах в редакцию «Искры» писали: «Искра» первая указала нам, рабочим, что мы должны интересоваться не только одним рабочим движением, но и жизнью и движением всего народа... Мы, рабочие, не можем не высказать редакции нашу сердечную благодарность за то, что она вывела из узкого круга мыслей и понятий нас»¹⁰.



Подъем революционной борьбы рабочего класса не мог не оказать положительного влияния и на рост оппозиционного движения в стране, в частности, на движение студенчества. В. И. Ленин и И. В. Сталин неоднократно указывали на непосредственную связь с революционной борьбой

⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 4, стр. 335.

⁸ Там же, стр. 332.

⁹ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 18.

¹⁰ «Искра» № 14, январь 1902 г., вып. II, стр. 116. Изд. 1926 года.

пролетариата широкого студенческого движения того времени. «Под влиянием революционной борьбы рабочих, — пишет товарищ Сталин, — усиливается и студенческое оппозиционное движение»¹¹.

«Искра» была единственным нелегальным печатным органом, который первым, ещё до начала массовых демонстраций студенчества, «призвал рабочих активно вмешаться в такой, не сулящий решительно никаких осязательных результатов рабочему, вопрос, как отдача студентов в солдаты»¹². Это свидетельствует о большой заботе Ленина об организации и мобилизации всех революционных и оппозиционных сил, враждебных самодержавию. Рост студенческого движения в стране, как указывал В. И. Ленин, свидетельствовал о приближении «политического банкротства современного строя»¹³ царского самодержавия, в результате чего «одно из колес государственного механизма перестает действовать»¹⁴.

Студенческие выступления являлись лишь отражением возмущения народного недовольства гнётом царизма. Именно поэтому они заслуживали внимания ленинской «Искры», которая подсказала революционному студенчеству мысль о необходимости смелее переходить от академических требований к политическим, от академических забастовок к уличным демонстрациям протеста.

Вначале студенты добивались свободного и самостоятельного обсуждения и ведения своих академических дел. Однако, как указывал Ленин, «их начальство, — с тем бездушным формализмом, которым искони отличается русское чиновничество, — отвечает мелкими придирками, доводит недовольство до крайних размеров и невольно наталкивает мысль не погрязшей еще в тине буржуазного прозябания молодежи на протест против всей системы полицейского и чиновничьего самовластья»¹⁵.

29 июля 1899 г. в ответ на всероссийскую забастовку студентов 1899 г. царь утвердил так называемые «временные правила» об отдаче студентов в солдаты «за учинение скопом беспорядков». Однако после издания этого позорного закона студенческое движение не только не ослабло, но ещё более усилилось. Оно вышло из стен учебных заведений на улицу, где студенты встретили поддержку и сочувствие пролетариата.

Проведение политических демонстраций студенчества совместно с рабочими на улицах Петербурга, Москвы, Киева, Харькова и других городов страны было важным событием в общественной жизни России 1901—1902 годов. Эти демонстрации в известной мере были подготовлены стачечной борьбой рабочего класса и всей предшествующей работой революционной социал-демократии, в частности, ленинского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса».

«Искра» в отделе «Из нашей общественной жизни» с первого номера подробно освещала студенческие стачки и демонстрации. В. И. Ленин внимательно следил за развитием студенческого движения и неоднократно выступал в «Искре» со статьями, посвящёнными этим событиям.

В январе 1901 г., как только до редакции «Искры» дошло правительственное сообщение об отдаче в солдаты 183 киевских студентов, В. И. Ленин выступил в газете со статьёй «Отдача в солдаты 183-х студентов», в которой заклеймил действия правительства и указал на конкретные задачи революционной социал-демократии в связи с этим вопиющим актом произвола царизма. Ленин подчёркивал, что ответить зарвавшемуся правительству на его наглый вызов обязано не одно только студенчество: «Все сознательные элементы во всех слоях народа обязаны ответить на этот вызов, если они не хотят пасть до положения

¹¹ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 28.

¹² В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 385.

¹³ В. И. Ленин. Соч. Т. 6, стр. 65.

¹⁴ Там же.

¹⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 4, стр. 388.

безгласных, молча переносящих оскорбления рабов. А во главе этих сознательных элементов стоят передовые рабочие и неразрывно связанные с ними социал-демократические организации»¹⁶.

Долг рабочих, писал Ленин, — поддержать борьбу передовой части российского студенчества против произвола и насилия царского правительства.

Страстным, боевым призывом прозвучали слова В. И. Ленина, обращённые к русским рабочим: «И тот рабочий недостойн названия социалиста, который может равнодушно смотреть на то, как правительство посылает войско против учащейся молодежи»¹⁷. Наряду с выпуском агитационных обличительных листов, устройством публичных собраний Ленин первым призвал местные комитеты РСДРП организовать демонстрации протеста на улицах городов.

Передовые рабочие и революционно настроенное студенчество горячо откликнулись на призыв Ленина. В феврале — марте 1901 г. по всем университетским городам страны прокатилась волна политических демонстраций рабочих совместно со студентами. Второй номер «Искры» со статьёй Ленина «Отдача в солдаты 183-х студентов» пользовался громадной популярностью среди рабочих и лучшей части революционного студенчества.

Выставленные студенчеством в начале 1901 г. требования академической свободы, свободы личности, свободы студенческих организаций и другие были недостаточны для широкого общественного движения. Лишь благодаря организованным рабочим, смело выставившим основное политическое требование «Долой самодержавие!», благодаря большой работе, проделанной социал-демократами-искровцами среди демократически настроенной молодёжи, студенты «начали понимать всю бессмысленность мечтаний» об академической свободе при беспросветном рабстве народа»¹⁸. Опыт прошлых лет борьбы убедил демократическое студенчество, что «только поддержка народа и главным образом поддержка рабочих может обеспечить им успех, а для приобретения такой поддержки они должны выступать на борьбу не за академическую (студенческую) только свободу, а за свободу всего народа, за политическую свободу»¹⁹.

Петербургский «Союз борьбы», руководство которым в тот период захватили «экономисты», отнёсся к движению студенчества отрицательно. В разгар подготовки к демонстрации «Союз» выпустил листовку, презрительно характеризовавшую студенческое движение как «буржуазное», а потому якобы «чуждое», «вредное» и недостойное поддержки рабочего класса. Оппортунистическое руководство «Союза» даже запретило студентам, входившим в организацию «Союза», принимать участие в студенческих демонстрациях.

Несмотря на противодействие «экономистов» из «Союза борьбы» и аресты большой группы студентов, демонстрация учащихся учебных заведений Петербурга всё же состоялась 19 февраля на площади у Казанского собора. Около здания Городской думы отряд конных полицейских врзался в гущу демонстрантов, пустив в ход нагайки и шашки. Царские полицейские особенно неистовствовали в избивении курсисток. «Девуц до того били, — сообщал корреспондент «Искры», — что гостиннодворские приказчики стали заступаться за них»²⁰. Вероятно, свидетельствует тот же корреспондент, эти зверства приняли бы ещё более чудо-

¹⁶ Там же, стр. 391.

¹⁷ Там же, стр. 392.

¹⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 296.

¹⁹ Там же.

²⁰ «Искра» № 3, апрель 1901 г. «Из нашей общественной жизни». вып. I, стр. 52. Изд. 1925 года.

вищные размеры, если бы полицейским не помешали находившиеся здесь рабочие.

Ленинская «Искра» писала по поводу уроков студенческой демонстрации 19 февраля в Петербурге: первый опыт манифестации показал, что сочувствие публики обеспечено студенчеству, выступающему против произвола царского самодержавия²¹. В то же время «Искра» указывала и на причины относительной неудачи этой демонстрации: отсутствие должного руководства со стороны революционной организации, плохая подготовка демонстрации, слабое участие в ней рабочих. Рабочие сожалели, писал корреспондент «Искры», что не знали о готовившейся демонстрации, а потому и не могли принять в ней активного участия. «Стихийное стремление рабочих, — писал Ленин, — заступиться за избиваемых полицией и казаками студентов обгоняет сознательную деятельность социал-демократической организации!»²².

19 февраля 1901 г. политическая демонстрация студентов состоялась в Харькове. Харьковский комитет РСДРП за несколько дней до демонстрации выпустил прокламацию, в которой разъяснил рабочим смысл и значение студенческой забастовки и призвал дать дружный и организованный отпор царским насильникам. «Мы, рабочие, — говорилось в прокламации, — не можем оставить без ответа такое гнусное насилие. Дело студентов, которые протестуют против отдачи их в солдаты и против насилий полиции, — дело всего русского рабочего люда. Студенты и все честные русские люди борются против нашего общего врага — царского самодержавия, и нам надо их поддержать»²³. Вожаки харьковского студенчества совершили, однако, ошибку, назначив демонстрацию днём, когда основная масса рабочих не могла принять в ней участия. Это привело к тому, что, лишившись поддержки пролетариата, вышедшие на демонстрацию студенты в самом же начале демонстрации были рассеяны полицией, а многие арестованы.

С конца января сильное брожение в связи с массовыми арестами студентов и отдачей их в солдаты началось и среди московского студенчества. С каждым днём всё популярней становилась идея вынесения протеста на улицу, идея демонстрации.

23 февраля в актовом зале университета состоялась сходка студентов университета совместно с представителями студенческих организаций других высших учебных заведений Москвы. Собралось свыше 700 человек. Во время жарких прений в зал ворвались наряды полиции и солдат. Студентов силой выгнали из университета и повели в манеж. Собравшиеся на площади москвичи, среди которых было много рабочих, стали горячо выражать свои симпатии и сочувствие студентам.

На другой день, 24 февраля, когда весть об аресте нескольких сотен студентов и курсисток облетела весь город, жители Москвы с раннего утра начали собираться около манежа. По свидетельству корреспондентов «Искры», среди собравшихся было много рабочих.

В воскресенье, 25 февраля, возбуждение населения Москвы достигло высшей точки. Весь день происходили крупные демонстрации на Тверской, Мясницкой, Моховой улицах, на Манежной и Покровской площадях. Число участников демонстраций доходило до 30 тысяч человек. Преобладали рабочие: на 6—8 тысяч демонстрантов приходилось 100—150 студентов. Впервые Москва стала ареной такого массового проявления народного протеста. Между демонстрантами, с одной стороны, и казаками и жандармерией — с другой, произошли стычки; на некоторых улицах города появились баррикады. «После полудня большая толпа, в

²¹ См. «Искра» № 3, апрель 1901 г. «Из нашей общественной жизни», вып. 1, стр. 52. Изд. 1925 года.

²² В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 405.

²³ Центральный государственный исторический архив (ЦГИА), фонд челябинского дореволюционной литературы, инв. № 3579. 2. «Вопросы истории» № 1.

числе которой были рабочие Прохоровской мануфактуры, двинулась по Никитской и Тверскому бульвару с пением. На середине Тверского бульвара встретились казаки. Толпа устроила баррикаду из бульварных скамеек и задержала натиск казаков, мчавшихся во весь опор»²⁴.

Политические демонстрации рабочих и студентов Москвы, носившие упорный и массовый характер, имели громадное значение в деле политического воспитания русского рабочего класса и демократической части населения страны. Во время этих демонстраций отчётливо проявились организованность и сплочённость демонстрантов в борьбе с казаками и полицией. Однако демонстрации не получили необходимого политического направления и практического руководства со стороны революционной организации. Искровские социал-демократические организации Москвы были ещё слабы и оказались не в состоянии осуществить твёрдое партийное руководство развернувшимся движением масс. Хотя в Москве и в других местах и было еще немало элементов стихийности, но сами по себе эти выступления свидетельствовали о том, что обращённый через «Искру» призыв Ленина к русскому рабочему придти на помощь студенчеству нашёл горячий отклик среди рабочих масс крупнейших промышленных центров страны. Участвуя в состоявшихся в феврале — марте 1901 г. политических демонстрациях в Петербурге, Москве, Харькове, Киеве, Томске, Казани, рабочий класс России со всей очевидностью доказал, что он не только готов поддерживать действительно революционные и оппозиционные элементы других классов населения в их борьбе против царизма, но и способен расширить и углубить эту борьбу, придать ей необходимую силу и организованность своим активным и руководящим участием в общедемократическом движении.

В конце февраля 1901 г. представители студенческих демократических организаций Петербурга в лице «Делегатского собрания» обратились в Комитет «Рабочей организации» с предложением организовать 4 марта совместную с рабочими демонстрацию на Невском проспекте. Однако «экономисты» из Комитета ответили отказом, мотивируя его тем, что демонстрация студенческая и что поэтому лозунги её чужды рабочей массе²⁵.

Однако слух о готовящейся демонстрации дошёл до рабочих кварталов. Группировавшиеся вокруг искровцев рабочие Обуховского завода и других предприятий Невской заставы стали открыто агитировать за присоединение к студенческой демонстрации. Такая же картина наблюдалась и в других районах столицы. Среди социал-демократических рабочих и студентов распространялась «Искра».

В воскресенье 4 марта к 12 часам дня вся площадь у Казанского собора и примыкающие улицы были запружены народом. Число демонстрантов доходило до 3—5 тысяч. По свидетельству корреспондентов «Искры»²⁶, среди демонстрантов было много рабочих. Несколько тысяч рабочих Невской и Нарвской застав, с раннего утра направлявшиеся в центр города для участия в демонстрации, были задержаны у застав нарядами полиции и войск, высланных туда ещё накануне вечером.

Когда началась демонстрация, рабочие подняли красное знамя с призывом «Да здравствует политическая свобода!», а студенты — знамя с надписью «Долой временные правила!»²⁷. Затем с политической речью выступил оратор, призвавший демонстрантов к борьбе против абсолютизма. В ответ раздалось тысячеголосое «Долой самодержавие!». Среди демонстрантов разбрасывались прокламации, которые тут же читались вслух.

²⁴ «Искра» № 3, апрель 1901 г., вып. I, стр. 58.

²⁵ См. журнал «Минувшие годы» № 12 за 1908 г., стр. 287.

²⁶ См. «Искра» № 3, апрель 1901 г. «Из нашей общественной жизни», вып. I, стр. 53. Изд. 1925 года.

²⁷ См. там же, вып. I, стр. 53.

Через несколько минут на площадь ринулись казаки и жандармы и начали избивать демонстрантов. Первыми опомнились рабочие. Разломав деревянные перила и лестницу собора, они стали отбивать атаки городских и казаков. Следуя примеру рабочих, студенты также начали обороняться от нападавших городских²⁸. Отмечая активное участие рабочих в столкновении с царскими опричниками 4 марта, «Искра» писала: «Рабочие на площади вели себя молодцами»²⁹.

Царское правительство жестоко расправилось с участниками демонстрации 4 марта. По свидетельству прокурора петербургской судебной палаты, в этот день было арестовано свыше 1 000 человек³⁰. Демонстрация 4 марта в Петербурге и кровавая расправа произвели сильное впечатление на все слои населения страны.

В нелегальной печати было опубликовано письмо 79 прогрессивно настроенных литераторов и писателей во главе с А. М. Горьким. В письме авторы протестовали против зверского избиения демонстрантов 4 марта в Петербурге, требуя от правительства расследования и наказания виновных. Искровцы провели большую агитационную работу на крупнейших петербургских заводах, разъясняя смысл происшедших событий и призывая рабочих к организованной политической борьбе с виновником подобных насилий — царским самодержавием.

Участие рабочих по призыву ленинской «Искры» в демонстрациях февраля—марта 1901 г. представляет знаменательный факт в истории революционного движения российского пролетариата. Он свидетельствует о возраставшей политической зрелости передовых рабочих России, об осознании ими своей авангардной роли в общедемократической борьбе народов против царизма.

Активным участием в политических демонстрациях русский рабочий блестяще опроверг враждебные пролетариату вредные утверждения «экономистов», что-де русский рабочий ещё не созрел для политической борьбы, что он не пойдёт дальше экономических стачек. Воспитываемые ленинской «Искрой», рабочие Петербурга, Москвы, Харькова, Киева и других городов, вопреки уговорам «экономистов», вышли на улицу для поддержки демонстрантов-студентов. Присоединяя к демократическим требованиям студентов свои политические лозунги борьбы, рабочие тем самым углубляли и расширяли всё антиправительственное движение в стране, поднимали его на новую, высшую ступень, придавали движению большую силу и значение.



Февральско-мартовские события 1901 г. ещё раз со всей силой показали, что существовавший в рядах российских социал-демократов организационный и идейный разброд не давал возможности успешно руководить массовыми политическими выступлениями рабочего класса и демократически настроенных слоёв населения, что для руководства этой борьбой нужно было создать единую революционную марксистскую партию.

После демонстрации 4 марта сознательные рабочие Петербурга, находившиеся под идейным влиянием «Искры», стали агитировать за проведение 11 марта новой, более организованной и массовой пролетарской демонстрации с политическими лозунгами. Но и на этот раз революционная инициатива петербургских искровцев была сорвана «экономистами» из «Союза борьбы», отказавшимися принять участие в подготовке демонстрации.

По поводу хвостистской, предательской тактики петербургских и иных «экономистов», срывавших демонстрации пролетариата, В. И. Ленин в пе-

²⁸ «Искра» № 3, апрель 1901 г., вып. I, стр. 54. Изд. 1925 года.

²⁹ Там же.

³⁰ См. «Красный архив» № 2 за 1936 г., стр. 103.

редовой статье «С чего начать?», помещённой в 4-м номере «Искры», писал: «На наших глазах широкие массы городских рабочих и городского «простонародья» рвутся к борьбе, а у революционеров не оказывается штаба руководителей и организаторов»³¹.

Громадное значение для дальнейшего развёртывания революционных событий в стране имело празднование дня 1 Мая в 1901 году. Подготовка и празднование 1 Мая проходили под пропагандировавшимися «Искрой» политическими лозунгами. Широкое распространение среди искровских социал-демократических организаций России получила прокламация, изданная в апреле 1901 г. одной организацией «Искры» под заглавием «Листок «Искры». Прокламация призывала местные социал-демократические организации готовиться к проведению первомайских демонстраций. «Помните, — указывалось в прокламации, — что каждая удававшаяся народная демонстрация наносит глубокий удар современному порядку и приближает день народной победы!»³².

Прокламация заканчивалась призывом к рабочим на первомайских демонстрациях требовать свержения самодержавия, завоевания политической свободы для народа и 8-часового рабочего дня для рабочих.

В апреле 1901 г. в типографии «Искры» была отпечатана и широко распространена в России другая листовка, под заглавием «Первое мая». Эта первомайская прокламация заканчивалась призывом к русским рабочим выйти 1 мая на улицу и отпраздновать день 1 Мая под лозунгами: «Да здравствует международная социал-демократия!», «Долой самодержавие!», «Мы требуем 8-часового рабочего дня!», «Мы требуем политической свободы!»³³.

Призыв ленинской «Искры» шире и энергичнее развернуть подготовку и организованно провести празднование 1 Мая 1901 г. нашёл горячий отклик в сердцах многих тысяч рабочих России. Благодаря большой подготовительной работе искровских социал-демократических организаций и агентов «Искры» в ряде крупнейших промышленных центров страны состоялись массовые первомайские стачки и демонстрации, имевшие громадное политическое значение.

Среди проведённых в различных городах страны пролетарских маёвок 1901 г. видное место занимает празднование 1 Мая в Тифлисе, организованное местной искровской социал-демократической группой под руководством товарища Сталина. В условиях жесточайшего полицейского террора тифлисские искровцы развернули огромную работу по подготовке демонстрации. Были выпущены и распространены тысячи экземпляров призывных прокламаций, в одной из которых говорилось: «Рабочие всей России решили праздновать первое мая открыто — на лучших улицах города. Они гордо заявили власти, что они не боятся казацких нагаек и шашек, пыток жандармов и полицейских! Объединимся же и мы, друзья, с российскими товарищами! Подадим друг другу руки, грузины, русские, армяне, соберёмся вместе, подыдем красное знамя и отпразднуем единственный наш праздник — Первое Мая!»³⁴.

22 апреля 1901 г. на Солдатском базаре, в центре города, собралось около 2 тысяч рабочих. Около 12 часов был дан сигнал к началу демонстрации. Над головами демонстрантов при громких криках «ура» было поднято красное знамя с портретами Маркса и Энгельса и надписью на грузинском, русском и армянском языках: «Рабочие всех стран, соединяйтесь!». Раздались возгласы: «Да здравствует республика, да здравствует свобода, да здравствует восьмичасовая работа!»³⁵.

³¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 7.

³² «Первое мая в царской России». Сборник документов, стр. 44. Огиз. Госполитиздат. 1939.

³³ Там же, стр. 42.

³⁴ Л. Берия. К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье, стр. 26—27. Госполитиздат. 1948.

³⁵ «Искра» № 6, июль 1901 г., вып. I, стр. 122. Изд. 1925 года.

В этот момент полиция и казаки атаковали демонстрантов. Отчаянная борьба, сообщает корреспондент «Искры», продолжалась три четверти часа. Было ранено 14 рабочих и арестовано свыше 50 демонстрантов, но досталось и полиции. Рабочие стреляли в полицию.

Тифлисская демонстрация, которую подготовил и которой лично руководил И. В. Сталин, явилась крупнейшим политическим событием того времени. Она оказала огромное революционизирующее влияние на пролетариат Закавказья. По поводу первомайской демонстрации в Тифлисе ленинская «Искра» писала: «Событие, бывшее в воскресенье 22 апреля (ст. стиля) в Тифлисе, является исторически-знаменательным для всего Кавказа: с этого дня на Кавказе начинается открытое революционное движение»³⁶.

В Петербурге полицейскими репрессиями было сорвано проведение первомайской политической демонстрации рабочих в общегородском масштабе³⁷. Однако в ряде районов столицы демонстрации всё же состоялись. Особенно активно выступили в честь 1 Мая рабочие Выборгской стороны и Обуховского завода за Невской заставой. Празднование 1 Мая вылилось здесь в крупные кровавые столкновения рабочих с царскими войсками и полицией.

1 мая забастовали рабочие и работницы 14 предприятий Выборгской стороны. 4 мая забастовавшие организованно направились в центр города. Но у Сампсониевского моста путь рабочим преградила полиция. Демонстранты попытались прорвать цепь полицейских, пустив в ход камни и дубины. На помощь полиции прибыли войска. «Бой длился несколько часов, — сообщает корреспондент «Искры». — В результате... до 70 раненых с обеих сторон, есть и убитые; несколько сот человек арестовано»³⁸.

Выдающееся место среди политических выступлений российского пролетариата в связи с празднованием 1 Мая 1901 г. занимает героическая «Обуховская оборона» — кровавое столкновение рабочих казённого Обуховского завода в Петербурге с царскими войсками и полицией. 7 мая 1901 г. обуховцы под руководством социал-демократов-искровцев объявили забастовку, предъявив администрации завода 12 требований, среди которых на первом месте стояли такие политические требования, как право на свободное празднование 1 Мая и 8-часовой рабочий день, учреждение на заводе института выборных уполномоченных от рабочих, а также ряд экономических требований.

Во главе забастовавших рабочих стояла действовавшая на заводе сильная организация революционных социал-демократов-искровцев.

Несколько тысяч рабочих Обуховского завода, прекратив работу, вышли 7 мая на улицу, увлекая за собой рабочих соседних предприятий и жителей рабочих посёлков. На улицах в районе Обуховского завода собралась огромная масса рабочего люда, праздновавшего свой пролетарский праздник. Чтобы рассеять «скопище» народа, к Обуховскому заводу были высланы крупные силы конной и пешей полиции. Но народ встретил непрощенных гостей градом булыжников, гайками и болтами. На Шлиссельбургском проспекте разгорелось настоящее сражение, которое с переменным успехом длилось до позднего вечера. Рабочие оставили свои забаррикадированные позиции лишь после того, как к месту схватки в помощь полиции прибыла рота солдат. Царское правительство жестоко расправилось с участниками «Обуховской обороны». Свыше 800 человек было подвергнуто полицейским репрессиям: ссылке на каторгу, тюремному заключению, административной высылке из столицы.

³⁶ Там же.

³⁷ «Искра» № 4, май 1901 г., вып. I, стр. 90. Изд. 1925 года.

³⁸ «Искра» № 5, июнь 1901 г., вып. I, стр. 103. Изд. 1925 года.

В. И. Ленин горячо приветствовал борьбу обуховцев. Тысячи передовых людей рабочего класса, читателей «Искры», познакомились с обуховскими событиями по статьям Ленина «Новое побоище» и «Каторжные правила и каторжный приговор», в которых Ленин вскрыл огромное политическое значение выступления обуховцев и на его примере учил весь рабочий класс России. На примере этой схватки Ленин учил рабочий класс, что уличная борьба народа с войском возможна, что «безнадежно не положение борцов, а положение правительства, если ему придется иметь дело с населением не одного только завода»³⁹. Ленин использовал поучительные уроки «Обуховской обороны» как мощное средство революционной пропаганды и агитации. Своим знаменитым призывом «Рабочее восстание подавлено, да здравствует рабочее восстание!» он звал пролетариат России к новой, ещё более упорной борьбе с царским самодержавием.

«Правительство победило, — писал Ленин в № 5 «Искры». — Но каждая такая победа будет неуклонно приближать его окончательное поражение»⁴⁰.

Первомайские демонстрации и стачки пролетариата в 1901 г. имели место также в Харькове, Варшаве, Киеве и других промышленных центрах России. Повсюду подготовка и проведение демонстраций проходили под руководством искровских социал-демократических организаций, стоявших во главе их агентов «Искры».

Революционные события в России, связанные с празднованием 1 Мая и с забастовочным движением рабочего класса в 1901 г., а также демонстрации передовой части русского студенчества вызвали горячее сочувствие среди пролетариата и прогрессивной интеллигенции Западной Европы. Ленинская «Искра» печатала многочисленные отклики на русские события, поступавшие из ряда стран Европы. Весной 1901 г. во многих городах Западной Европы рабочие и демократическая часть студенчества устраивали многотысячные митинги для выражения солидарности с русскими борцами за свободу⁴¹.

Своими внушительными политическими демонстрациями рабочие Петербурга, Тифлиса, Харькова и других городов России показали, что они правильно восприняли и начали претворять в жизнь те великие революционные идеи, которые пропагандировала и распространяла в массах пролетариата ленинская «Искра», с первых номеров указывавшая рабочему классу России на его авангардную роль в предстоящей демократической революции.

Письма рабочих, опубликованные в «Искре», показывают, как много сделала ленинская газета в деле политического воспитания рабочего класса России. Рабочие на опыте повседневной борьбы убеждались в правильности политической и тактической линии «Искры» и во вредности хвостистой, крохоборческой тактики «экономистов», утверждавших, что рабочего якобы интересует лишь «борьба за пятак». В письме одного петербургского рабочего в редакцию газеты «Искра» говорилось: раньше «думали (автор имеет в виду «экономистов». — П. Г.), что, коли рабочий, так нет, кроме гроша, у него другого интереса. Мне «Искра» потому так и понравилась, что она рабочего за гражданина считает, а это ах как важно!»⁴².

Исключительно важную роль в этом знаменательном процессе превращения русского рабочего из отсталого, задавленного неимоверной эксплуатацией, тёмного раба в политически сознательного, активного революционного борца сыграла наряду с ленинской «Искрой» сталинская газета «Брззола». В своей классической работе «Российская социал-демо-

³⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 17.

⁴⁰ Там же.

⁴¹ См. «Искра» № 4, май 1901 г., вып. I, стр. 88—89. Изд. 1925 года.

⁴² «Искра» № 14, январь 1902 г., вып. II, стр. 117. Изд. 1926 года.

кратическая партия и её ближайшие задачи», опубликованной в № 2—3 «Брдоолы», товарищ Сталин указывал, что стачечная борьба русских рабочих настоятельно толкает их на переход к прямой политической борьбе. «Даже простая, небольшая стачка, — писал товарищ Сталин, — в упор ставила перед рабочими вопрос о нашем политическом бесправии, сталкивала их с властью и вооружённой силой и явно доказывала недостаточность исключительно экономической борьбы»⁴³.

Учитывая успех и большое политическое значение новой формы классовой борьбы пролетариата — уличных демонстраций, а также учитывая вероятность её применения в более широких масштабах в будущем, ленинская «Искра» в трёх номерах подряд (12, 13, 14) поместила передовые статьи, посвящённые вопросам организации уличных демонстраций. В № 12 от 6 декабря 1901 г. была помещена передовая статья, посвящённая 25-летию юбилею демонстрации на Казанской площади в Петербурге. В этой статье «Искра» указывала, что перед русской революционной социал-демократией теперь стоит боевая задача «работать над тем, чтобы начавшееся вновь демонстрационное движение принимало всё более массовый, народный характер»⁴⁴. Необходимо, указывала «Искра», кроме частных поводов к протесту против царского произвола, «поставить общий лозунг борьбы за низвержение самодержавия и установление демократии»⁴⁵. Рабочему классу России необходимо завоевание политической свободы для дальнейшей борьбы за социализм. Ведя борьбу под этим знаменем, указывала «Искра», рабочий класс займёт авангардную роль в общедемократической борьбе с царизмом.

В связи с начавшимся осенью 1901 г. новым подъёмом революционного движения в ряде городов России, В. И. Ленин поместил в № 13 «Искры» передовую статью «Начало демонстраций». Анализируя события, связанные со студенческими и рабочими демонстрациями осени 1901 г., Ленин призывал русский рабочий класс, не теряя времени, взять на себя руководство борьбой за свободу всего народа⁴⁶.

«Рабочие! — писал Ленин. — Вам слишком хорошо знакома та вражья сила, которая измывается над русским народом. Эта вражья сила связывает вас по рукам и ногам в вашей ежедневной борьбе с хозяевами за лучшую жизнь и за человеческое достоинство. Эта вражья сила выхватывает сотни и тысячи ваших лучших товарищей, бросая их в тюрьмы, отправляя в ссылку... Эта вражья сила, избивающая сегодня студентов, завтра бросится с еще большим озверением избивать вас, рабочих. Не теряйте времени! Помните, что вы должны поддерживать всякий протест и борьбу против башибузуков самодержавного правительства!»⁴⁷.

Передовые рабочие, жадно впитывавшие политические лозунги ленинской «Искры», и на этот раз услышали призыв В. И. Ленина. Они достойно ответили на него своим активным участием в демонстрациях осенью и зимой 1901—1902 годов.

Рабочий класс России под руководством революционной социал-демократии, спланиваясь вокруг ленинской «Искры», объединял всех участников демократического, антиправительственного движения под близкими и понятными для масс лозунгами «свержения самодержавия» и «завоевания политических свобод».

Позднее, анализируя революционные события накануне первой революции, В. И. Ленин писал, что 1901 год был годом, когда русский рабочий класс открыто выступил на борьбу против царизма, подхватив политические требования, пропагандировавшиеся «Искрой». «1901-ый год. Рабо-

⁴³ И. В. Сталин. Соч. Т. 1, стр. 20.

⁴⁴ «Искра» № 12, декабрь 1901 г., вып. II, стр. 82. Изд. 1926 года.

⁴⁵ Там же.

⁴⁶ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 297—298.

⁴⁷ Там же, стр. 297.

чий идет на помощь студенту. Начинается демонстрационное движение. Пролетариат выносит на улицу свой клич: *долой самодержавие!*. Участие организаций революционной социал-демократии в демонстрациях становится все более широким, активным, прямым»⁴⁸.

7 ноября 1901 г. имела место антиправительственная демонстрация рабочих, интеллигенции и учащихся Нижнего Новгорода и Сормова, связанная с проводами А. М. Горького, высланного правительством из города за «дурное влияние на молодёжь». Проводы Горького вылились в яркую демонстрацию горячей любви рабочих и демократической части интеллигенции к знаменитому певцу народной свободы, буревестнику поднимавшейся народной революции, писателю, борцу, гражданину.

В конце ноября 1901 г. состоялись уличные демонстрации в Харькове, продолжавшиеся несколько дней. С 28 ноября до 2 декабря на центральных улицах Харькова собирались демонстранты, распевали революционные песни, произносили речи, раздавали листовки, провозглашали революционные лозунги. В один из этих дней на улицах произошла кровавая стычка 5-тысячной толпы демонстрантов с казаками и полицией. Харьковский губернатор издал приказ о применении к демонстрантам «самых крутых мер». 2 декабря вечером весь город был наводнён войсками, казаками и полицией. Только такими драконовскими мерами царскому правительству удалось одержать ещё одну «пиррову победу».

15 декабря имела место большая политическая демонстрация рабочих Екатеринослава, организованная местным комитетом РСДРП. Вечером на главной улице города собралось около 5 тысяч человек, главным образом рабочих. Демонстранты с возгласами «Да здравствует политическая свобода!» двинулись по бульвару. Во время шествия было поднято красное знамя. Когда на демонстрантов налетела сотня казаков, они, по свидетельству корреспондента «Искры», «стойко защищались палками и камнями, разобрали мостовую»⁴⁹. Сражение продолжалось четверть часа. Расправой над демонстрантами лично руководил екатеринославский губернатор. 63 раненых и избитых до полусмерти демонстранта были арестованы, из них 30 рабочих и 18 студентов⁵⁰.

Придавая огромное значение политическим демонстрациям как важному методу политического воспитания пролетариата, «Искра» в № 14 снова выступила с передовой статьёй, посвящённой демонстрации. Эта статья явилась программой и руководством к действию для искровских социал-демократических организаций в России. Подводя итог демонстрационному движению минувшего 1901 г., «Искра» давала практические советы местным комитетам и группам РСДРП о том, как лучше организовать в будущем массовые политические демонстрации. Отмечая, что уже в демонстрациях 1901 г. рабочий класс составлял главную силу, передовая «Искра» вместе с тем констатировала, что в них пока ещё участвует лишь небольшая часть пролетариата, что рабочий класс ещё не двинулся на улицы всей своей грозной массой. «Кто умеет ценить воспитательное значение демонстраций, — говорилось в передовой, — ...тот должен всеми силами стремиться к тому, чтобы они всё более и более приобретали массовый характер»⁵¹.

Каждую демонстрацию, учила «Искра», надо стремиться организовать так, чтобы суметь в нужный момент противопоставить царским силам организованное сопротивление массы демонстрантов. «Искра» рекомендовала местным организациям РСДРП изучать литературу о том, как лучше организовать оборону демонстрации, как выиграть сражение на улице с войсками и полицией. Организация отпо-

⁴⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 8, стр. 119.

⁴⁹ «Искра» № 15, январь 1902 г., вып. II, стр. 132. Изд. 1926 года.

⁵⁰ См. там же.

⁵¹ «Искра» № 14, январь 1902 г., вып. II, стр. 115. Изд. 1926 года.

ра царским башибузукам, указывала «Искра», крайне необходима и в целях поддержки морального, боевого духа у демонстрантов, что особенно важно для будущих уличных выступлений пролетариата, могущих вылиться в открытое вооружённое восстание.

Весной 1902 г. вышла знаменитая книга Ленина «Что делать?», в которой Ленин гениально разработал идеологические основы марксистской партии, поднял на огромную высоту значение революционной теории, значение партии как руководящей и организующей силы рабочего движения. Тысячи рабочих из разных городов России в своих корреспонденциях в «Искру», которую они горячо любили, выражали свою солидарность с её идеями и выражали благодарность автору книги «Что делать?». Так, например, один из читателей и корреспондентов «Искры», рабочий-ткач из Петербурга, писал в редакцию: «Я многим товарищам показывал «Искру» (речь шла о № 4 «Искры» со статьёй Ленина «С чего начать?».— П. Г.) и весь номерок истрепался, а он дорог. Тут про наше дело, про все русское дело, которое копейками не оценишь и часами не определишь, когда его читаешь, тогда понятно, почему жандармы и полиция боятся нас, рабочих, и тех интеллигентов, за которыми мы идем». В заключение корреспондент высказал мысль, характерную для настроения передовых рабочих того времени: «Рабочий народ теперь легко может загореться, уже всё тлеет внизу, нужна только искра, и будет пожар. Ах, как это верно сказано, что из искры возгорится пламень!»⁵²

Другой корреспондент-рабочий свидетельствовал об огромной популярности среди рабочих пропагандировавшихся «Искрой» ленинских тактических лозунгов и об отрицательном отношении к пресловутой тактике-процессу «экономистов»: «Теперь стайки свой вкус потеряли, нужны демонстрации, только про них и есть разговор»⁵³.

Сознание необходимости активного участия в такой действенной форме борьбы с самодержавием, как политические демонстрации, проникало в широкие слои пролетарских масс. В 1902 г. политические демонстрации стали носить ещё более организованный и массовый характер.

Организирующую и направляющую роль в подготовке демонстраций, как и во всей деятельности революционной социал-демократии, играли агенты «Искры», подбиравшиеся Лениным из наиболее стойких и опытных революционеров. Ещё в сибирской ссылке, а также по возвращении из неё В. И. Ленин вёл громадную работу по подбору и подготовке в крупнейших городах страны целой сети агентов «Искры». В качестве активных агентов «Искры» в России работали такие виднейшие деятели рабочего движения, как ученики В. И. Ленина И. В. Бабушкин, Н. Э. Бауман, Ф. Э. Дзержинский, Г. М. Кржижановский, В. А. Шелгунов, И. Ф. Дубровинский и работавшие в Закавказье Ладо Кецховели, Александр Цулукидзе. На Кавказе всей деятельностью агентов «Искры» непосредственно руководил товарищ Сталин.

Агенты «Искры» собирали вокруг ленинской газеты всё лучшее, всё передовое и революционное, что имелось в рядах российской социал-демократии, в рядах рабочего класса и революционной интеллигенции. Они вели ожесточённую борьбу с «экономистами» на местах, вырывали из-под их тлетворного влияния массы пролетариата, идейно сплачивали и организационно объединяли местные социал-демократические кружки и группы в единую марксистскую партию. В результате громадной разносторонней работы агентов «Искры» местные «экономисты» постепенно утрачивали своё влияние на рабочие массы.

2 февраля в Киеве состоялась организованная местным комитетом РСДРП внушительная политическая демонстрация рабочих при участии

⁵² «Искра» № 7, август 1901 г., вып. I, стр. 144. Изд. 1925 года.

⁵³ «Искра» № 14, январь 1902 г., вып. II, стр. 120. Изд. 1926 года.

революционного студенчества. Активное участие в подготовке и проведении этой демонстрации принял А. Я. Вышинский, тогда студент юридического факультета Киевского университета⁵⁴. Громадные толпы народа, состоявшие главным образом из рабочих, заполняли центральные улицы — Крещатик, Владимирскую, Прорезную, Ново-Елизаветинскую, Бибиковский бульвар. Возгласы «Долой самодержавие!», «Да здравствует свобода!» чередовались с пением революционных песен⁵⁵. Казаки и полиция весь день метались с одной улицы на другую, тщетно пытаясь рассеять демонстрантов. Демонстрация в Киеве, по свидетельству корреспондентов «Искры», продолжалась до вечера и собрала не менее 15 тысяч человек. Население города открыто выражало сочувствие демонстрантам.

В воскресенье 17 февраля крупная демонстрация состоялась в Екатеринославе. Организатором демонстрации был местный комитет РСДРП. Полицейские власти города приняли ряд «предупредительных мер»: были произведены массовые обыски и аресты членов социал-демократических организаций, солдатам были розданы боевые патроны и т. п. В день демонстрации пролетарский посёлок Чечелевка был занят войсками и отрезан от города, а в городе с утра маршировали наряды полиции и казаков. Несмотря на эти грозные военные приготовления, писал корреспондент «Искры», масса смельчаков — заводских рабочих и ремесленников развернула красное знамя, на котором красовались слова: «Долой самодержавие!», «Да здравствует политическая свобода!», и с этими же криками ринулась вперед, у самого носа генерал-губернатора⁵⁶. Одновременно две других группы рабочих успешно провели демонстрации в других районах города.

Исключительная организованность и смелость выступления революционных рабочих в городе, наводнённом войсками, произвела громадное впечатление не только на рабочих Екатеринослава, но и на широкие массы рабочих других городов России.

В феврале по призыву «Искры» состоялись уличные демонстрации в Ростове-на-Дону, в Дерпте и ряде других городов. Демонстрация в Дерпте так напугала местную полицию, что она даже не появлялась в эти дни на улицах города⁵⁷.

Несмотря на уроки февральско-мартовских событий 1901 г. и первомайских стачек и демонстраций, показавших готовность передовых рабочих вести открытую политическую борьбу против царизма, «экономисты» продолжали пропагандировать свою идею о «незрелости» российского рабочего класса и проводить открытый саботаж и дезорганизацию всех революционных мероприятий искровцев.

На происходивших в декабре 1901 г. собраниях петербургского «Рабочего комитета» передовые рабочие-искровцы настоятельно требовали от своих руководителей перейти от экономических стачек к политическим формам борьбы. Они прямо поставили вопрос о необходимости организовать в Петербурге уличную демонстрацию в знак солидарности с рабочими Харькова, Екатеринослава и Нижнего Новгорода. «Экономисты» из «Рабочего комитета» выступили против этого предложения и своими дезорганизаторскими действиями подавили инициативу передовых рабочих. Однако «экономистам» всё труднее становилось противодействовать неуклонному стремлению передовой части рабочих к осуществлению политических лозунгов борьбы, выдвигавшихся «Искрой».

⁵⁴ За участие в демонстрации 2 февраля 1902 г. А. Я. Вышинский был исключён из университета и выслан под надзор полиции в Баку. ЦГИА, ф. ДП, 7 д-во 1907 г. Личное дело А. Я. Вышинского за № 1369; ЦГИАЛ, ф. 733, оп. 151, е. х. 193312а, л. 210.

⁵⁵ «Искра» № 17, февраль 1902 г., вып. III, стр. 21. Изд. 1926 года.

⁵⁶ См. «Искра» № 19, апрель 1902 г., вып. III, стр. 68. Изд. 1926 года.

⁵⁷ Там же, стр. 67.

Рост классового самосознания рабочих, их стремление к активному участию в политической жизни страны иногда вынуждали «экономистов» лицемерно заявлять о своей солидарности с тактикой революционных социал-демократов. Весьма показательной в этом отношении является тактика петербургских «экономистов» из «Рабочего комитета».

В конце января — начале февраля 1902 г. состоялось несколько собраний «Рабочего комитета» с участием представителей районов и подрайонов, а также делегатов от студенческих организаций высших учебных заведений столицы. Под давлением рабочих и революционного студенчества, придерживавшихся искровской тактики, на заседании 2 февраля комитет вынужден был принять решение организовать политическую демонстрацию совместно со студенчеством. Было решено также выпустить прокламацию, разъясняющую цель демонстрации, и подготовить красные знамёна с надписями: «Долой самодержавие!», «8-часовой рабочий день!».

Однако, соглашаясь под давлением рабочих масс на демонстрацию, «экономисты» из «Рабочего комитета» сделали всё, чтобы принизить её политическое революционное значение. В изданных 28 февраля прокламациях ПК РСДРП призывал «открыто требовать свободы стачек, свободы собраний и союзов, свободы слова и печати, неприкосновенности личности; государственной помощи безработным»⁵⁸. «Экономисты» из ПК РСДРП не выставили основного политического требования рабочих — свержения самодержавия, а ограничились требованием «свободы» вообще. В распространённых по городу призывных листовках «экономисты» из ПК обращались с приглашением на демонстрацию не только к рабочим, но и к «товарищам» из «общества». Это свидетельствовало о попытках «экономистов» отдать руководство политической борьбой рабочих в руки либеральной буржуазии.

Несмотря на это, в воскресенье 3 марта к 10 часам утра Невский проспект стал заполняться не совсем обычной публикой. По тротуарам, писал корреспондент «Искры», медленно подвигались рабочие, студенты, курсистки, интеллигенция⁵⁹. Среди демонстрантов подавляющее большинство составляли рабочие.

Ровно в 12 часов над головами сотен людей было поднято красное знамя с надписью «Свобода», и вслед за тем послышались неоднократное громкое «ура» и возгласы: «Долой самодержавие!»⁶⁰.

По официальным данным, в этот день были арестованы 104 участника демонстрации. «Хотя, — замечал петербургский корреспондент «Искры», — демонстрация и не так удалась, как этого хотелось бы, тем не менее революционный дух у рабочих не только не упал, а еще более окреп. Утверждают, что почва для новой демонстрации хоть сейчас готова»⁶¹.

Демонстрация 3 марта 1902 г. в Петербурге ещё раз наглядно показала, что рабочие, отбрасывая со своего пути «экономистов», решительно становятся на путь открытой политической борьбы и что ленинская «Искра» не только идейно завоевала большинство рабочих, но и приблизила организационную победу искровцев в местных организациях РСДРП.

8 и 9 марта 1902 г. в одном из промышленных центров Закавказья, Батуме, состоялись массовые политические демонстрации, занявшие большое и важное место в истории революционного движения в России. Подготовкой и проведением этих демонстраций руководил товарищ Сталин.

Прибыв в Батум в конце ноября 1901 г., товарищ Сталин развернул там кипучую революционную деятельность. Он создал социал-демократические кружки среди рабочих, основал Батумский комитет РСДРП, орга-

⁵⁸ «Красный архив» № 4—5 (89—90) за 1938 г., стр. 292.

⁵⁹ См. «Искра» № 19, 1902 г., вып. III, стр. 63. Изд. 1926 года.

⁶⁰ Там же. Всего в этот день было отобрано у демонстрантов 6 знамен с различными политическими лозунгами.

⁶¹ Там же.

низовал работу нелегальной типографии, писал листовки к рабочим и организовывал их распространение. И. В. Сталин руководил забастовкой рабочих на заводах Ротшильда и Манташева. В знак протеста против ареста вожakov бастующих рабочих товарищ Сталин организовал внушительные политические манифестации рабочих Батума, которые продолжались два дня — 8 и 9 марта.

Шеститысячная масса демонстрантов во главе с товарищем Сталиным с красными знамёнами и пением революционных песен направилась к пересыльным казармам, чтобы потребовать от властей освобождения арестованных товарищей. Демонстранты были встречены предательскими выстрелами выстроившихся у казарм солдат. Было убито 15 и ранено 54 человека. Похороны жертв 9 марта превратились в громадную политическую демонстрацию, в которой участвовало несколько тысяч батумских рабочих.

Батумские политические демонстрации в марте 1902 г., которыми непосредственно руководил товарищ Сталин, знаменовали дальнейший подъём революционного движения во всём Закавказье, явились славной репетицией майских рабочих демонстраций в России в 1902 году.

Первомайские демонстрации 1902 г. во всех городах России готовились и проводились местными социал-демократическими комитетами и группами, стоявшими на искровой платформе. Руководствуясь указаниями «Искры» о необходимости добиваться массового участия рабочих в демонстрациях, ряд местных комитетов РСДРП развернул интенсивную предмайскую агитацию среди широких слоёв пролетариата. Особенно хорошо поставила подготовительную работу бакинская организация РСДРП. Ещё за несколько недель до 1 мая Бакинский комитет РСДРП вынес решение об организации первомайской демонстрации. В связи с подготовкой и проведением пролетарского праздника комитет развернул массовую агитацию среди рабочих нефтепромыслов, проводил нелегальные рабочие собрания и т. д. Рабочие горячо откликнулись на призыв комитета и в назначенный день, 21 апреля, организованно явились на место сбора.

Как только были подняты цветные шары (сигнал к началу демонстрации), группа рабочих во главе с знаменосцем двинулась по улицам города. По пути демонстранты разбрасывали прокламации и провозглашали антиправительственные лозунги. Тысячная масса собравшихся людей отвечала демонстрантам громкими возгласами «Ура!». Городовые, увидев такое громадное скопление возбуждённого народа, стали трусливо покидать свои посты. На Николаевской улице праздничное шествие попыталось было остановить пристав и полицеймейстер, однако демонстранты ответили им громкими возгласами: «Долой полицию!», «Долой самодержавие!». Шествие продолжалось, увлекая за собой всё новые и новые массы неорганизованного населения. Дойдя до здания гимназии, демонстранты начали расходиться, «довольные тем, что маленькая искра действительно разгорелась, и весь город закипел, зашумел»⁶².

Значительным политическим событием в истории революционного движения в России явилась первомайская демонстрация сормовских рабочих. 1 мая рабочие Сормова под руководством местной социал-демократической организации ленинско-искровского направления организовали шествие по центральной улице посёлка. С пением революционных песен и с красными знамёнами, на которых были написаны основные политические требования рабочего класса, выдвинутые «Искрой», несколько сотен рабочих двинулись по Большой улице. По обеим сторонам улицы сплошной стеной стояли жители посёлка, одобрительными криками приветствуя демонстрантов.

«Вид демонстрации так действовал на нее (на массу жителей. —

⁶² «Искра» № 22, июль 1902 г., вып. III, стр. 138. Изд. 1926 года.

П. Г.), что некоторые не могли удержаться от слез»⁶³, — писал корреспондент «Искры».

На подавление демонстрации местные власти бросили батальон солдат. С ружьями наперевес солдаты напали на рабочих и начали избивать их прикладами. Безоружные рабочие были вынуждены отступить. Дольше всех оставался посреди улицы с красным знаменем в руках рабочий Пётр Заломов, воспетый впоследствии М. Горьким во всемирно известной поэме «Мать».

5 мая состоялась политическая демонстрация в Саратове. Это было первое крупное политическое выступление в этом большом промышленном и культурном центре Поволжья. Оно произвело громадное впечатление на население города и имело важное значение для достижения победы ленинско-искровского направления в местной социал-демократической организации.

Первомайские политические демонстрации 1902 г., подготовлявшиеся и состоявшиеся в ряде крупных промышленных центров страны — Баку, Сормове, Петербурге, Варшаве, Екатеринославе, Вильно, Харькове, Ростове-на-Дону, Нижнем Новгороде, Двинске, Саратове, — имели огромное воспитательное и организующее значение для российского пролетариата. Рабочие на деле убеждались, что открытые политические выступления рабочего класса представляют большую силу, с которой царскому самодержавию приходится считаться. Политические демонстрации 1901—1902 гг. ускорили окончательную победу «Искры» на местах. В октябре 1902 г. ПК РСДРП, освободившись от «экономистов», открыто заявил через «Искру» о полной солидарности с идеологической, политической и тактической платформой «Искры». Аналогичные заявления летом и осенью 1902 г. сделал целый ряд других местных комитетов РСДРП. К весне 1903 г. все социал-демократические комитеты (за исключением Воронежского) осудили экономизм и заявили о своём присоединении к «Искре».

Местные искровские социал-демократические организации использовали опыт проведения первомайских демонстраций в дальнейшей стачечной борьбе рабочих, в переходе от экономических стачек к политическим выступлениям рабочего класса в крупных масштабах.

Примером этого знаменательного перехода от стачки к мощной политической демонстрации явилась крупнейшая в стране ростовская стачка 1902 года.

2 ноября 1902 г. в Ростове-на-Дону вспыхнула стачка рабочих-железнодорожников, охватившая вскоре большинство предприятий города. Стачка была подготовлена и возглавлялась Донским комитетом РСДРП. В изданных комитетом прокламациях были выставлены в основном экономические требования рабочих: 9-часовой рабочий день, повышение заработной платы на 20%, повышение расценок и др. (всего 25 пунктов).

С первого же дня стачки во дворе железнодорожных мастерских стали проводиться политические митинги. По заданию Донского комитета перед рабочими выступали ораторы, разъясняя им необходимость стойко держаться и в упорной борьбе с капиталистами добиваться своей победы.

К стачке железнодорожников примкнули рабочие ряда других предприятий Ростова. Желавших попасть на митинги во двор мастерских было так много, что пришлось перенести проведение их за город.

В. И. Ленин в опубликованной в «Искре» статье «Новые события и старые вопросы» дал следующую яркую картину событий в Ростове: «Толпы народа, доходящие, по свидетельству некоторых участников, до 20—30 тыс. чел., устраивают поражающие своей серьезностью и организованностью политические собрания, на которых читаются и комментируются с жадностью соц.-демократические прокламации, говорят политиче-

⁶³ Там же.

ские речи, разъясняются самым случайным и неподготовленным представителям трудящегося народа азбучные истины социализма и политической борьбы, преподаются практические и «предметные» уроки обращения с солдатами и обращения к солдатам»⁶⁴.

За время забастовки Донской комитет РСДРП выпустил 17 прокламаций в количестве свыше 30 тысяч экземпляров. Прокламации имели громадный успех. При раздаче их на улицах, писал корреспондент «Искры», происходили «целые свалки».

Потерявший голову атаман Войска Донского мобилизовал на подавление «бунта» все наличные в городе казачьи сотни. 11 ноября казаки напали на происходившее за городом многотысячное собрание рабочих. Пьяные казаки на разгоряченных конях врзались в гущу рабочих, слушавших речь оратора. Рабочие оказали дружное сопротивление. Они разобрали несколько заборов, выдернули кольца из плетней и, вооружившись этим оружием, а также камнями, начали отбиваться от нападавших на них казаков. «Шесть раз войска напали на толпу, — писал корреспондент «Искры», — и отступали с большим уроном. Град камней обращал в бегство казачьих лошадей... Наконец, казаки окончательно отступили, и началась сходка»⁶⁵.

Возвращаясь домой, рабочие были свидетелями зверского избиения солдатами подростков; они заступились за ребят. Солдаты дали несколько залпов по рабочим. 6 человек было убито и 12 тяжело ранено.

На другой день в Ростове состоялись похороны жертв зверского расстрела. В похоронной процессии участвовали громадные массы рабочих. Многие были вооружены и были готовы на огонь врага ответить огнём. Власти, однако, стали действовать более осторожно, боясь, как бы новая схватка не превратилась в сражение с рабочими всего города. Они перешли в наступление лишь после того, как из Екатеринослава и других городов на подмогу казакам прибыло около 2 тысяч солдат и несколько сот кубанских казаков. По улицам и рабочим кварталам круглые сутки разъезжали отряды вооружённых казаков и солдат. Город был фактически на военном положении.

Вести открытую борьбу в таких условиях было невозможно, но и после этого стачка рабочих продолжалась ещё несколько дней.

Значение ростовской политической стачки в истории революционного движения российского пролетариата огромно. Ростовские события произвели глубокое впечатление на всю страну. Они наглядно показали революционной социал-демократии и рабочему классу России, что когда демонстрации станут массовыми и организованными, когда во главе их будет стоять крепкая политическая партия пролетариата, тогда демонстрантам не будут страшны ни полиция, ни войска. Массовые политические митинги ростовских рабочих явились прекрасной школой политического воспитания рабочих. «Ростовские события, — писала «Искра» в передовой статье от 15 января 1903 г., — открыли собою новую эпоху, эпоху массовых демонстраций». Ростовская стачка, политические демонстрации в ряде городов страны, указывал Ленин, были одним из приступов к общему подъёму русских рабочих с требованием ликвидации самодержавия, являлись признаком приближающегося народного восстания.

Анализируя исторические вехи подготовки первой русской революции, В. И. Ленин писал о революционной борьбе пролетариата в 1902 г.: «1902-ой год: громадная ростовская стачка превращается в выдающуюся демонстрацию. Политическое движение пролетариата не примыкает уже к интеллигентскому, студенческому движению, а само вырастает непосредственно из стачки. Участие организованной революционной социал-демократии еще более активное. Пролетариат завоевывает для себя и

⁶⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 6, стр. 248.

⁶⁵ «Искра» № 29, 1 декабря 1902 г., вып. IV, стр. 128. Изд. 1927 года.

для революционных социал-демократов своего комитета свободу массовых уличных собраний. Пролетариат впервые противопоставляет себя, как класс, всем остальным классам и царскому правительству»⁶⁶.



Ещё больший размах революционное пролетарское движение приобрело в 1903 году. Снова стачки рабочих сливаются с политическими демонстрациями, которые втягивают новые широкие слои рабочих.

Демонстрации 1903 г. пачали рабочие Сибири. 18 и 20 февраля 1903 г. в Томске имели место две внушительные демонстрации рабочих и демократической части студенчества. Демонстрации были подготовлены совместными усилиями Томского комитета РСДРП и студенческих организаций. Полиция настолько растерялась, что не нашла ничего лучшего, как пристроиться в «хвост» демонстрации, и так шествовала с манифестантами под пенне «Марсельезы», «Дубинушки», «Сбейте коковы».

В статье «Самодержавие колеблется...», опубликованной в № 35 «Искры» (1 марта 1903 г.), В. И. Ленин, бичуя царский манифест от 26 февраля 1903 г., указывал рабочему классу России, как он должен ответить на жалобы царя на «смуту», которая, как вынужден был признать царь, всё глубже проникала в среду рабочих и крестьян.

Рабочий класс должен ответить на царский манифест, писал Ленин, ещё более смелым развёртыванием революционной борьбы, открыто выставляя политические требования народа: свободы народных собраний, свободы печати, созыва всенародного Учредительного собрания, создания крестьянских комитетов для уничтожения всех остатков крепостничества в деревне и другие. Ленин указывал местным социал-демократическим организациям на необходимость немедленно развернуть широкую политическую агитацию вокруг этих революционных требований, вплоть до организации уличных демонстраций, которые должны «показать открыто численность и силу рабочих, сознательность и решительность их»⁶⁷.

В. И. Ленин призывал рабочий класс России во время предстоящих майских праздников смело заявить свои пролетарские политические требования, ещё решительнее развернуть борьбу против царского абсолютизма.

Под руководством искровских социал-демократических комитетов РСДРП почти во всех пролетарских центрах страны происходила деятельная подготовка к майским политическим стачкам и демонстрациям. 23 февраля была проведена рабочая демонстрация в Тифлисе, в которой приняло участие свыше 5 тысяч человек. Полиция в страхе оставила свои посты. Демонстрация продолжалась два с половиной часа.

2 марта состоялась демонстрация в Ростове. Как и в 1902 г., демонстрацию подготовил и провёл Донской комитет РСДРП. Во время демонстрации произошло обычное в те годы уличное «сражение» царских наёмников с народом. Демонстранты оборонялись стойко. Они пустили в ход камни и дубинки, а под ноги лошадей бросали проволоку. «Можно сказать, что полицию побили больше, чем демонстрантов»⁶⁸, — писала «Искра».

Крупная политическая демонстрация состоялась в тот же день в Баку. «Цель... демонстрации была, — писал Бакинский комитет РСДРП в «Искре», — ясно и открыто заявить, насколько политически зрел наш пролетариат и как он готов в любой момент по первому призыву Комитета выйти на улицу и под красным революционным знаменем социализма бросить открытый вызов самодержавию»⁶⁹. Демонстрация началась шествием 2 тысяч рабочих с красным знаменем по центральной

⁶⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 8, стр. 119.

⁶⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 6, стр. 317.

⁶⁸ «Искра» № 37, апрель 1903 г., вып. V, стр. 156. Изд. 1928 года.

⁶⁹ Там же, стр. 157.

улице города. Начавшись в городе, она была продолжена в рабочем предместье Балаханах. Казаки и полиция попытались разогнать демонстрантов, но были отброшены градом камней. Власти оказались бессильны воспрепятствовать демонстрации, и она закончилась только после того, как её организаторы дали сигнал расходиться.

9 марта, в годовщину замечательной батумской демонстрации 1902 г., рабочие Батума устроили новую мощную политическую демонстрацию. Колонна демонстрантов числом свыше 3 тысяч человек, с четырьмя красными знамёнами прошла через весь город. Власти растерялись. Полиция металась от одной группы демонстрантов к другой, не решаясь открыть огонь, так как хорошо знала, что многие рабочие вооружены и могут ответить тем же. После двухчасового шествия рабочие, свернув красное знамя, разошлись по домам, достойно отпраздновав свою победу. Успех Батумской демонстрации 9 марта был результатом большой организационной и агитационной работы, проведённой Искровским комитетом РСДРП, созданным товарищем Сталиным.

Весной 1903 г. во всех пролетарских центрах России была проведена активная подготовка к первомайским политическим демонстрациям. Всюду эту подготовку возглавляли местные искровские социал-демократические организации под руководством действовавшего в то время Организационного Комитета по созыву II съезда РСДРП. Комитет издал три первомайских прокламации тиражом в несколько десятков тысяч экземпляров, которые были распространены по городам и сёлам страны. Впервые в истории революционного движения в России первомайские социал-демократические листовки были обращены не только к рабочим, но и к крестьянам. Так, в прокламации Кавказского социал-демократического рабочего союза имелся прямой призыв к крестьянам «выйти из жалких деревушек и прийти 1 мая в город» на демонстрацию. Особенно активная политическая агитация была развёрнута местными искровскими социал-демократическими организациями в городах Тифлисе, Батуме, Баку, Ростове-на-Дону, Харькове, Одессе, Николаеве, Смоленске, Петербурге, Вильно, Москве, Туле.

Многочисленные корреспонденции из разных городов страны, помещённые в №№ 40 и 41 «Искры», говорили о том, какой великий страх охватил царских сатрапов при известиях о повсеместной подготовке рабочими майских демонстраций. «Вся надежда местной администрации, — сообщал корреспондент из Ростова-на-Дону, — покоилась на вооружённой силе на войске». «Атмосфера была настолько напряжённой, что казалось, достаточно малейшей искры, чтобы последовал сильнейший взрыв»⁷⁰.

Во многих городах в дни предполагавшихся или происходивших демонстраций фактически было введено военное положение: по улицам разъезжали усиленные наряды конной полиции, казаков, наготове стояли солдаты местных гарнизонов. Но ничто уже не могло остановить неудержимого стремления пролетариата России к политической свободе, к решительной борьбе против самодержавия и капитализма. Презируя опасность, рабочие многих городов страны вышли в день пролетарского праздника на улицы и под знаменем ленинской «Искры» продемонстрировали свою готовность к решительной борьбе против самодержавия и капитализма.

Подъём революционного движения, факты сопротивления рабочих войскам и полиции поставили в порядок дня работы партии вопрос о проведении демонстраций.

В этом отношении особенно показательны написанные Лениным проекты резолюций (о 1 Мая и демонстрациях) и самый текст резолюции о демонстрациях, принятый II съездом РСДРП.

⁷⁰ «Искра» № 45, август 1903 г., вып. VII, стр. 9. Изд. 1929 года.

В «Проекте резолюции о демонстрациях» Ленина указывалось, что «съезд считает весьма важным средством политического воспитания рабочих масс устройство публичных демонстраций против самодержавия»⁷¹; далее в проекте резолюции обращалось внимание местных организаций на необходимость привлечения к участию в демонстрациях широких масс рабочих и на необходимость лучшей организации демонстраций. Съезд высказался за организацию подготовки рабочими вооружённого отпора полицейским нападениям во время демонстрации, указал на необходимость усилить агитацию среди солдат, чтобы не допустить расстрела демонстрантов.

Подготовка и проведение первомайских демонстраций 1903 г. повсюду сопровождалась небывало широким развёртыванием массовой политической агитации в духе идей и принципов ленинской «Искры», которые окончательно восторжествовали над оппортунистическими идеями и тактикой «экономистов». Крепнувшие с каждым днём искровские социал-демократические организации на местах уверенно брали в свои руки руководство демонстрационным движением пролетариата, поднимавшим на новую ступень всё революционное движение в России.

Наряду с подготовкой и проведением политических демонстраций местные искровские организации РСДРП руководили всей революционной борьбой пролетариата. Большое значение в деле политической организации рабочего класса имели массовые забастовки рабочих, всё чаще и чаще перераставшие в политические стачки.

Проведение первомайских политических стачек и демонстраций подготовило массовые стачки рабочих Юга, развернувшиеся весной и летом 1903 года.

Открыла эти замечательные политические события бакинская забастовка. «Первая общая забастовка в Баку, весной 1903 года, открыла собой, — писал И. В. Сталин, — знаменитые июльские забастовки-демонстрации южных городов России»⁷².

Развернувшееся в 1900—1903 гг. массовое демонстрационное движение явилось ярким показателем политического роста пролетариата России, результатом той огромной агитационной, пропагандистской и организационной работы, которую в течение двух с половиной лет проводили революционные социал-демократы России под руководством ленинской «Искры» и сталинской «Брძолы».

Открытые уличные демонстрации были чрезвычайно эффективной формой политического воспитания трудящихся. «Уличная демонстрация интересна тем, — указывает И. В. Сталин, — что она быстро вовлекает в движение большую массу населения, сразу знакомит её с нашими требованиями и создаёт ту благоприятную широкую почву, на которой мы смело можем сеять семена социалистических идей и политической свободы»⁷³.

В ходе открытой демонстрации массы быстрее усваивали политические лозунги РСДРП. Громкое провозглашение на улице боевых политических лозунгов «Долой самодержавие!», «Да здравствует политическая свобода!» оказывало огромное революционизирующее влияние на трудящиеся массы.

Громадное воспитательное значение имели также политические митинги и собрания рабочих во время стачек и уличных демонстраций. Разоблачая всю вредность тактики индивидуального террора эсеров, Ленин писал по поводу ростовских событий ноября 1902 г.: «Мы ду-

⁷¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 6, стр. 425.

⁷² И. В. Сталин. Соч. Т. 2, стр. 137.

⁷³ И. В. Сталин. Соч. Т. 1, стр. 26.

маем, что целой сотне царубийств не произвести никогда такого возбуждающего и воспитывающего действия, как это одно участие десятков тысяч рабочего народа в собраниях, обсуждающих их насущные интересы и связь политики с этими интересами,— как это участие в борьбе, действительно поднимает новые и новые «непечатые» слои пролетариата к более сознательной жизни, к более широкой революционной борьбе»⁷⁴.

Вовлечение в движение при помощи открытых уличных демонстраций вчера ещё политически малосознательных слоёв пролетариата имело огромное значение для мобилизации рабочего класса на революционную борьбу против самодержавия и капиталистического рабства. Когда рабочие выходят на улицу с протестом, когда по приказу царских властей избивают участников демонстраций, то «весь современный строй выступает уже здесь врагом народа»⁷⁵.

Политические лозунги «Долой самодержавие!», «Да здравствует политическая свобода!», «Да здравствует 8-часовой рабочий день!» благодаря неустанной пропаганде их ленинской «Искрой» стали весьма популярными среди рабочих уже накануне первой революции. Ленин указывал, что лозунг «долой самодержавие!» «после долгих лет упорной с.-д. работы в 1895—1904 годы» сделался в конце концов популярной «народной поговоркой»⁷⁶.

Немаловажное воспитательное значение для пробуждавшегося классового самосознания русского пролетариата имели судебные процессы над участниками демонстраций, на которых с политическими речами выступали рабочне-вожаки. «Мы готовы идти на каторгу за борьбу против политического и экономического рабства, раз мы почувствовали дуновение свободы, — говорили четверо нижегородских рабочих⁷⁷. Мы готовы идти на смерть — как бы вторыми им тысячи в Ростове, отвоевывая себе на несколько дней свободу политических сходов, отбивая целый ряд военных атак на безоружную толпу»⁷⁸.

Во время уличных демонстраций у рабочих вырабатывалось чувство классовой солидарности, стремление продолжать борьбу с ещё большей энергией и решимостью. По свидетельству корреспондентов «Искры», описывавших знаменитую ростовскую стачку, рабочие рвались в бой. «Много раненых в железнодорожной больнице говорят врачам: «Скорей подымайте нас, нас ждут товарищи». Политические демонстрации накануне первой русской революции наглядно убеждали рабочий класс в его силе и вселяли уверенность в непобедимость кровно близких им идей ленинской «Искры» — идей научного социализма.

Тысячная колонна демонстрантов, пока ещё почти безоружная, нередко сметала со своего пути царских башибузуков; рабочие убеждались, что, будь у них оружие, они могли бы добиться решительной победы над своими угнетателями.

В статье «Российская социал-демократическая партия и её ближайшие задачи» товарищ Сталин, отмечая громадные трудности в организации и проведении уличных демонстраций в условиях самодержавия, указывал, что царское правительство ещё не раз выйдет победителем из уличных боёв. «Но это будет «пиррова победа». Ещё несколько таких побед — и поражение абсолютизма неминуемо»⁷⁹. Товарищ Сталин со всей силой гениального предвидения указывал, что достаточ-

⁷⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 6, стр. 249.

⁷⁵ Там же, стр. 250.

⁷⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 16, стр. 121.

⁷⁷ Ленин имеет в виду речи четырёх сормовских рабочих, руководителей первой майской политической демонстрации 1902 года. — П. Г.

⁷⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 6, стр. 252.

⁷⁹ И. В. Сталин. Соч. Т. 1, стр. 27.

но ещё 2—3 лет интенсивной уличной политической агитации, и перед царизмом «встанет призрак народной революции»⁸⁰.

В. И. Ленин и И. В. Сталин неоднократно указывали, что в революционной борьбе пролетариата политические демонстрации являются необходимой ступенью, незаменимой школой политического воспитания рабочего класса, подготовки к вооружённому восстанию. Политические демонстрации 1901—1903 гг. убедительно доказали, что рабочее движение переросло уже те узкие рамки, в которых пытались сдержать его «экономисты», что рабочее движение твёрдо стало на путь политической борьбы против царизма, против экономического и политического угнетения трудящихся. В этих демонстрациях рабочий класс проявил себя руководящей силой и надёжной опорой всех революционно-демократических элементов народа, доказав, что он может и должен стать вождём предстоящей демократической революции в России.

Проведённые накануне первой русской революции под знаменем ленинской «Искры» политические демонстрации российского пролетариата наглядно показали рабочим вред оппортунистической философии и политики «экономистов», значительно ускорили идейный разгром оппортунизма в рядах российской социал-демократии, помогли ликвидировать воспевавшееся «экономистами» кустарничество в организационных вопросах партии, решительно продвинули вперёд историческое дело создания в России партии революционного пролетариата, партии нового типа.

В ходе руководства политическими демонстрациями российского пролетариата начала XX в. ленинская «Искра» внесла громадный вклад в разработку единственно правильной, до конца революционной тактики большевистской партии, при помощи которой пролетариат России в 1917 г. одержал победу над капитализмом и которая является образцом тактики для всех.

«Из зажженной Лениным «Искры», — указывает товарищ Сталин, — разгорелось впоследствии пламя великого революционного пожара, которое сожгло дотла дворянско-помещичью царскую монархию и буржуазную власть»⁸¹.



За истекшие 50 лет в мире произошли большие перемены.

Великие идеи Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина одерживают всё новые и новые победы. Овладевая миллионами и сотнями миллионов людей, эти идеи становятся такой могучей силой, перед которой бессильны вооружённые до зубов армии империалистов.

«Капиталисты, буржуазия, — писал Ленин, — могут в «лучшем» для них случае оттянуть победу социализма в той или другой отдельной стране ценой истребления еще сотен тысяч рабочих и крестьян. Но спасти капитализм они не могут»⁸².

Движение народов земного шара к миру, социализму, к коммунизму неодолимо. Его возглавляет могучий Советский Союз — страна строящегося коммунизма, — непобедимая партия большевиков и гениальный вождь всего прогрессивного человечества великий Сталин.

⁸⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. I, стр. 28.

⁸¹ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 25.

⁸² В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 479.